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Idd* uMlMiti fa laptnlajdonoc: 
TEÁIT GYULA.

Ugrón Gábor visszavonulása.
Az Ugrón-párt három nap 

óta tanácskozik ; a sajtóban nap- 
ról-napra semmitmondó közlemé­
nyek látnak napvilágot, melyekből 
megtudjuk, hogy az 1848-as és 
függetlenségi (Ugron-párt) Bartha 
Miklós elnöklete alatt ülést tartott 
és hogy holnap ismét fog olyat 
tartani. Ennyi az egész. A jól be­
avatottak azt is tudják, hogy az 
értekezleteken a trónörökös házas­
ságáról szóló törvényt tár­
gyalják.

Hát szent igaz, hogy a trón­
örökös házasságáról szóló törvény, 
vaskos omelette, de nem akkora, 
hogy az Ugron-párt ezért csapjon 
egész héten át zajos értekezlete­
ket és hogy valamennyi kül- és 
beltagját a legsúlyosabb következ­
mények terhe alatt idézze be.

Ezeken az értekezleteken ket­
tőnél több történt. Abban a hely­
zetben vagyunk, hogy olvasóinkat 
megszokott módon elsőkként vilá­
gosítsuk föl mindazokról, amik az 
Ugron-párt értekezletein történnek. 
Értesüléseink a legmegbízhatóbb for­
rásból erednek és valódiságukhoz a 
kételynek még árnyéka setn férhet.

Az első értekezlet tényleg a 
trónörökös házasságáról szóló tör­
vény vitatásával indult, de már a 
másodikon nem ezt a javaslatot 
tárgyalták, hanem a párt lét- vagy 
nemlét kérdésével foglalkoztak.

Az első értekezleten nézet- 
eltérés támadt Ugrón Gábor és 
Poíónyi Géza között ; az eltérés a 
javaslatra vonatkozott. Nem tudtak 
megegyezni, sőt Ugrón nem is 
kardoskodott valami nagyon a 
maga nézete mellett, hanem a 
vitának azzal adott uj irányt, hogy 
formálisan bejelentette, hogy vissza­
vonul a politikai életből. Elhatáro­
zása megmásithatlan és csak azzal 
nincsen még tisztában, hogy válasz­
tóitól személyesen, vagy levélben fog-e 
elbúcsúzni ?

Ez a lemondás és következ­
ményei képezték a második és 
fogják a harmadik értekezlet tár­
gyát képezni. Eddig már eljutot­
tak oda, hogy a legmélyebb saj­
nálattal bár, de mégis megnyu­
godtak a vezér megmásithatlan 
elhatározásában és egyetértőleg 
megállapodtak abban, hogy Ugrón 
visszavonulása daczára, a pártot 
továbbra is fenntartják, sőt foko­
zott erővel azon lesznek, hogy a

SZERKESZTŐSED és KIADÓHIVATAL:
rőtír Biedermsntt'pelot» földed**, 

u udvar ben hitül.

választások folyamán széleskörű 
akció kifejtésével jelentékenyen 
gyarapodjanak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— A Tcépviselöház ülése. —
— Távirati tudósítás. —

Ma különös elevenség uralkodott a 
Házban. Mintha melegebb volna a levegő, 
melegebb és villamossággal telt.

Már 10 óra előtt is egy sereg 48-as 
képviselő volt egy begyülve a folyosón és 
eljött, gyöngélkedése daczára, maga Kos­
suth Ferenc/, is. Összebújnak, sugdosnak, 
mintha valami nagy dologra készülnének s 
a mikor jóval az ülés megkezdése előtt 
megérkezik báró Ffjérváry Géza is (a ka 
lapja hetykén félrecsapva), hát odaáll a 
negyvennyoiczasok elé és azt mondja:

— Hát támadni fogok? No jó, álok
elébe.

És valami olyan gesztust végei a ke­
zével, mintha nehéz huszárkardot forgatna, 
a melylyel fölakarná spékelni az egész 
Kossuth pártot.

A karzatok is igen népesek és a mi­
kor Perczel Dezső elfoglalja az elnöki üveg­
kalitkát, egyszerre megtelik a terem és 
mindenki azt várja, hogy mi lesz ma?

A napirend első pontjai azonban 
semmi esetre sem voltok alkalmasak 
arra, hogy valami nagy mozgalmit okoz 
zanak.

Szinte alig várja a Ház, hogy végre 
eljussanak a kvóta dolgában történt királyi

Egy puskalövés.
Irta: Francois de Nilon.

— Simone, hová készülsz?
— A városba; ki kell hívnom a zon- 

gorahangolót.
— Már megint?
— Igen. S a major fa Isi is nedvesek.
— A marquis ur megígérte nekem, 

hogy kijavíttatja.
— Miért mondod, hogy a „marquis 

ut“ ? Hiszen nem vagy szolga, hanem 
majoros.

— Ez már szokásom. Befogattál ?
— Talán csak nem akarod, hogy 

gyalog menjek 1
Egy angolos kis kocsi állott a major 

elé. Mabiro fíbegitette a feleségét a kocsira. 
Az asszony keztyiis kezébe fogta a gyeplőt, 
8 aztán megostorozta a lovakat, amelyek 
Djomban kivágtattak az udvarról.

Mabire boszankodott egy kissé, hogy 
a felesége mór megint a városba megy, 
másrészt meg örült, mikor az előkelőén 
öltözött szép asszony után nézett. Valamit

mormogott vörös bajusza alatt, mikor a 
ház felé indult. Az ajtóban egy kopott fe­
kete ruhába öltözött öreg asszony állott.

— Itt voltál, mama?
— Igen. Az ssízony már megint a 

városba ment, hogy a pénzedet szórja.
— Miért ne menne a városba ? Hiszen 

itthon úgyis eleget unatkozik.
— Unatkozik? Hát miért nem dolgo­

zik, ahogy egy keresztény nőhöz illik, ahe- 
lvet, hogy zongoráznék ?

— Ez nem az ő libája. Ha igy 
nevelték 1

— De akkor minek vetted el, szegény 
fiam. Nem neked való Ila elgondolom, hogy 
elvehetted volna Cormiersók Roussotteját 
is! Az legalább gazdag, és van olyan szép, 
mint » feleséged.

Mabire vállat vont :
— Ugyan mama, de ha Simonét 

szeretem!
Az öreg asszony a fia karjába kapasz­

kodott :
— Mondani akarok valamit, fiam. 

Ennek az asszonynak el kell menni e házból 1

Mabire mogiit vállat vont, jeléül an­
nak, hogy nem szívesen hallja anyja szavát.

— Nem hiszed, hogy rossz asszony a 
feleséged ? Ha heh zonyitom, akkor se hi 
szed el?

Mabire elvörösödött:
— Mit beszélsz, anyám P Vigyázz a 

szavaidra!
— Jöjj be a szobádba. Majd ott el­

mondom, a mit akarok.
*

Mikor bementek a szobába, Malire 
tekintete legelőször is a felesége arczképe 
felé fordult. Simone szép, fiatul, szőke, 
karcsú leánynak látszott az arczképen. 
olyan volt, mint a minőnek Rouenban látta, 
m kor fagy»ergyakcrlaton volt és megsze­
rette ezt a szegény tanítónőt. Eszébe ju­
tott, hogy hogyan kezdődött a szenvedé­
lye, mennyit kellett küzdeni, inig a leány 
közelébe juthatott; s hogy mily boldog 
volt, mikor végre elvehette.

Az anyja leült az íróasztal mellé, a 
melyben szép rendben voltak fölhalmozódva 
a majorság számadásai.
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döntés és a honvédségnek a jaslói hadgya­
korlatokon történt részvételéről szóló jelen­
tés ügyéhez. Ha lesz valami, hát ezeknél a 
kérdéseknél lesz.

Azt a bizonyos marokkói ügyet Engel- 
may er József előadó ismertette, de olyan 
halk hangon, hogy csak azok értették meg 
a szavát, a kik az előadói emelvény köz­
vetlen közelében foglaltak állást.

A jelentést minden vita nélkül vették 
tudomásul és következett erre Kola János 
előadó, a ki azt javasolta, hogy a kir. fő­
ügyészségnek adják meg a fölhatalmazást, 
hogy megindíthassa az eljárást valami ré­
szeg oláh ellen, a ki az országgyűlésről 
sértő módon nyilatkozott.

Figyelmetlenség kísérte a Kola sza­
vait is és a jaavaslatot szó nélkül el is 
fogadták.

Ekkor került sorra

a kvóta
ügyeben történt királyi döntésről szóló mi­
niszterelnöki átirat.

Komjáthy Béla azt kérdezte, hogy 
miért nem osztják ki s pénzügyi bizottság 
jelentését e tárgyról.

Széli Kálmán kijelenti, hogy Komjáthy 
tévedésben van. Pénzügyi bizottsági jelen­
tés nincs e dolog. ól. A királyi határozat 
nem is utasítható bizottsághoz. Felelősségre 
lehet vonni a felelős minisztert, de a kirá­
lyi tény vita tárgyát nem képezheti. A Ház 
csak a fölött határozhat: tudomásul veszi-e 
a miniszterelnöki átiratot, vagy sem.

Komjáthy Béla azután a függetlens'gi 
és 48-as Kossuth-párt megbízásából emel 
szót a jelentés ellen. Találó módon és maró 
gunynyal kritizálja a miniszterelnök a kvóta 
ügyében való magatartását. Hosszasabban 
fejti ki aztán, hogy a kvótára nézve történt 
döntés nem felelt meg a törvényes követel­
ményeknek. És ő meg a pártja, e törvény, 
télén formát tekintve, még az esetben sem 
fogadná el a jelentést, ha 67-es alapon ál­
lanának. Még határozottabban utasítják visz- 
sza a jelentést igy, a mikor közös ügyről 
van szó és a mikor törvényeink ellenére 
történt a döntés, ő úgy látja, hogy a jog, 
törvény és az igazság az, a mit felülről

2

— Szegény fiam, ez az asszony nem 
neked való feleség. Mit gondolna szegény 
megboldogult apád, ha ezt látná.

— Miért? Még mindig nem tudom 
mama, hogy miről beszólsz.

— Hát miért alszik a feleséged kü- I 
lön szobában? Mi?

Mabire föleohajtott. A felesége kez­
dettől fogva kívánta ezt s ő, bár nem 
szívesen, teljesítette a felesége kíván­
ságát.

Nem felelsz a kérdésemre ? Majd 
felelek ép. Vagy nem is felelek. Estére 
menj majd el hazulról s jöjj vissza a 
kertbe. S néz be az ablakán, hogy jár-e 
nála valaki. Majd megtudod akkor, hogy 
miért idegenkedik annyira a te szobád­
tól...

— Anyám!
— Nézd csak meg, fiam. S ha látsz 

valakit...
— Akkor jaj neki.
— Ugy-e fiam? Hja, mégis csak — 

jó, hogy válópörök is vannak a — vilá­
gon...

Debreczeni Újság

akarnak. Ebben az ügyben a miniszterelnök 
törvénytelen állásponton van. Ausztriában 
minden bomlik, alkotmányosságról szó sem 
lehet már. És mi nagy lojálisán mégis csak 
teljesítjük majd a kvóta dolgában mindazt, 
a mit felülről kívánnak tőlünk ? A mi egész 
alkotmányjogunk csak játék?

Széli Kálmán miniszterelnök nagyon 
sűrűn csinált jegyzeteket a Komjáthy be­
széde alatt és a kritika szemelláthatólag 
idegessé tette.

Csávolszhy Lajos emelkedett azután 
szólásra. Ki akarja mutatni, hogy a dualiz­
mus megszüntetésére mindent el kell követ­
nünk. Ausztriában teljes fölbomlásnak indult 
minden és ebből nagy veszély fenyeget ben­
nünket is. Papp Géza és Hegedűs Lóránt 
nemrég úgy nyilatkoztak, hogy hála Isten­
nek, a közjogi viták ideje Magyarországon 
lejárt. Ugyan jókor emlegették ezt. A mi­
dőn a 67 es építmény minden porczikájában 
recseg ropog, akkor beszélni arról, hogy a 
közjogi viták ideje lejárt, ez eléggé mutatja, 
hogy azok a képviselő urak mennyire nem 
ismerik a helyzetet. A dualisztikus állapot 
csak bajokat szült Magyarországra nézve és 
egyre nagyobb lesz nálunk a nyomor és 
egyre sivárabbá válik közgazdasági helyze­
tünk. Meg kell változtatni tehát ezt a ki­
egyezést! Vagy ö-ök időkre csináltak meg?
A jelentést nem veszi tudomásul.

Szól az igazi államférfiakról, ahogy ő 
képzeli. Bismarck az ő ideálja. Aki kitűzött 
czélját vasakarattal vitte keresztül, uralko­
dója aggodalmát eloszlatta. Egyik kezébe 
pisztolyt vett: ha nem sikerül terve, főbe 
lövi magát. Ilyen felelősség illeti meg az 
államférfit. Nálunk hol találunk ily felelős­
séget? Ki meri megmondani az uralkodó­
nak, hogy nem törvényes a döntés ? Nálunk 
minden gyönge elméjű ember vállalkozik a 
miniszterségre. (Derültség a szélsőbalon.) 
Próba! Semmi egyéb. Ha nem sikerül, az 
se baj, kegyelmes titulust kap és penziót! 
Nem veszi tudomásul a királyi döntést. (He­
lyeslés a szélsőbalon.)

Polónyi Géza röviden indokolja, hogy 
a kvóta döntést rendszeres törvény talán

Gyönyörű világos éjszaka volt. Pierre 
Mabire vállára vetette = puskáját b va­
dászni :ndult. De csakhamar visszafordult s 
a kertbe lopódzott. Nagy meglepetéssel 
latta, hogy feleségének az ablaka nyitva 
vsn. Mabirenek egyszerre elállt a léleg­
zete.

— Igaz, gondolta magában, hogy mi­
kor a városból hazatért, nagyon zavartnak 
látszott. S az egész ebéd alatt alig szólt 
három szót hozzám...

, Ha hat ki lehet a csábító ? Hiszen 
nincs az egész környéken senki, a kire 
féltékeny lehetne!

Gyanakodni pedig okvetlenül kellett vala 
kire! Talán az adószedő a csábitó. Bizo- 
nyos, hogy ő; nagyon jól tud hegedülni és 
néha ellátogatott hozzájok. Többnyire csak 
a zenéről beszélgetett ugyan Simonénál, de 
más nem lehetett a csábitó, mert más 
nincs a közelben!

Hirtelen valami zajt hallott. Valaki 
bejött a kertbe. De nem lehetett látni sem­
mit, oly sötét volt. Óvatosan közelebb ment

abuzumak tartja és soha el nm» 
fogadja. nem

Széli Kálmán miniszterelnök. Polemi­
zál Csávolszkyval. Nem jól értette őt Csfü 
volszky, midőn azt gondolja, hogy ő minden 
körülötte levő dolog és esemény előtt sze­
met huny s ma is ott tart, ahol 67-es volt 
Nem igy van. Ő azt mondta, hogy az adott 
viszonyok közt ma és előreláthatólag hossza 
időre a 67-diki közjogi berendezkedés leg­
jobb. (Ellenmondások a szélsőbalon.) Ez az 
én meggyőződésem, bocsássák meg nekem. 
Én nem az önök padjairól beszélek. De 
igenis, a 67-iki kiegyezést minden hamis 
magyarázattól meg fogja óvni. Ami az ural­
kodónak adandó tanácsot illeti: ő mindig 
azt a tanácsot adta, amint bensőjében érez. 
Hogy mit tenne, ha tanácsát az uralkodó 
el nem fogadná : joga van azt mondani: 
hízza ezt rá. Több joga van ehez, mint 
Csávolszkynak az ő nagyon is éles, nagy 
is személyes támadásához. Nyugodt lehet 
azt fogja tenni, amit becsülete kíván. (He-’ 
lyeslés a jobbon.)

Molnár Jenő : Az a kérdés, mit szól 
a kvótajelentéshez.

Széli Kálmán : Bizza csak rám. Kom­
játhy nak felelve kijelenti, hogy nem tartja 
magat csalhatatlannak, de Komjáthy se az.

A minmterolnök azután a kvóta­
bizottságok működéséről szól, amelyek az 
orszaggj ű esek küldöttei. Ha ezek nem 
tudnak megegyezni, következik a döntés. 
Polcnyival polemizál ezután a a jelentés 
tudomásulvételét kéri. (Helyeslés a jobb­
oldalon )

Pichler Győző : A miniszterelnök sza­
vait kommentálja.

Széli Kálmán : Már hogy lehet igy 
csavarni ? (Derültség.)

Pichler: Ebben a miniszterelnököt 
mesteremnek ismerem el. Éppen az imént 
csavarta el nagyszerűen a 67-diki kiegyezés 
értelmét. (Derültség.)

Széli Kálmán reflektál Pichler szava­
ira, azután a jelentést tudomásul vették.

Végül Molnár apát interpellált és a 
székelyföldi nópgyűlés ügyében orvoslást
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a majorhoz s látott valami sötét árnyat, a 
mely egészen a fal mellett osont el.

Mabire levette -a puskát a válláról. A 
pompás fegyvert alig bírta tartani, úgy 
reszketett a keze. De nem habozott azért 
egy perczig sem. Vállához emelte a fegy­
vert s gyorsan kilőtte mind a két golyót. 
Simoné kitárt ablakának az üvegje csöröm­
pölve hullott le a földre.

Mabire odasietett az ablakhoz s mi­
kor odaért, éppen akkor hajolt ki az abla­
kon Simone is.

— Te lőttél, Pierre? — Úgy meg­
ijedtem !

Mabire nem válaszolt a feleségének. 
Az ablak alatt egy fekete alak rángatózott 
s Mabire bámulva látta, hogy az anyja rán­
gatózik az ablak alatt.

Az öreg asszony halálosan megsebe­
sült s már csak pár szót tudott mormogni:

— Válj el tőle, Pierre, mart ha ma 
nem is igaz, hogy rossz asszony, talán már 
holnap igaz lesz !



1900 október 26.

kért, amiért a közigazgatás tisztviselői
megakadályozták a népgyűlést.

SbóU Kálmán kijelentette, hogy vég­
leges választ a jelentések beérkeztével ad.

Az ülést holnap folytatják.

POLITIKAI HÍREK.
Széli Kálmán a királynál. Széli Kál­

mán miniszterelnököt ő felsége tegnap d. e. 
11 órakor közel egy óra hosszat tartó 
magánkihallgatáson fogadta a budai vár­
kastélyban.

A vlczinálie törvény revíziója. Hege­
dűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
már tavaly kilátásba helyezte a viczinális 
vasúti törvény kodifikálását. A javaslat 
eddig nem készülhetett el, mert a kodi­
fikálás közben sok fontos kérdés merült 
fel, amelyeket meg kellett oldani. Hegedűs 
tegnap a pénzügyi bizottságban kijelentette, 
hogy a fölmerült akadályokat sikerült el­
hárítani s igy rövid idő alatt abban a 
helyzetben lesz, hogy a vicinális vasúti 
törvényt a Ház elé terjesztheti.

TÁRSAS ÉLET.
Hivatalos óra-

A vasúti indóházban megjelenik Nagy 
Mihály és azt kérdi az ott álló portástól :

■— Ugyan mondja meg nekem portás 
ur, merre van itt a hivatalos óra ?

A portás nagyot néz, elcsodálkozik, 
hogy miféle hivatalos órát keres az atyafi, 
majd hirtelen észbe kap s rámutat a per­
ionon kifüggesztett nagy ketyegő fialiórára:

— Ahun van la !
Nagy Mihály uram erről is, túlról is 

müértőleg megvizsgálja az órát, majd bu­
sán horgasztja le a fejét :

— Már megest rászedtek I — mondja.
— Rászedték ? S aztán mivel ?
— No, mert hunczutságban vannak az 

urak I Kiírták az újságokban, hogy ócsón 
lehet kapni a vasútnál tűzre való talpfákat 
s hogy a föltételek a hivatalos óra alatt 
megtekinthetők. Hát hogyan tekintsem meg 
a föltételeket, hisz maga is láthatja tisztelt 
portás ur, hogy ez alatt a hivatalos óra 
alatt nincsenek kibiggyesztve a feltételek.

VIDÉK.
Halál VECBora közben. Tragikus* halál­

esetről értesít bennünket pocsaji levelezőnk. 
Bimbó Zsuzsa, a falu tudós asszonya tegnap 
este éppen vacsoránál ült férjével és kedé­
lyesen beszélgették a nap eseményeit, mikor 
az életerős, alig 35 éves asszony egyszerre 
elnémult és üveges szemekkel meredt fér­
jére. Ez rémülten szólitgatta nevén, majd 
vállánál megrázta. Az asszony erre lebukott 
a székre, már akkor halott volt. A gyorsan 
előhívott orvos is csak a halált konstatál • 
háttá, melyet azivszólliüdés okozott.

Agyonforrázott gyermek. Katz Elek 
rakodó munkásnak, aki az Arany Szarvas 
mellett a Pecze-soron lakik, három éves kis
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leánykája szerencsétlenül járt, beleesett a 
konyhában egy leveses tál forró vizbe. A 
szerencsétlenség úgy történt, hogy a kis 
leány ott járkált édesanyja körül a konyhá­
ban, aki többször intette a gyermeket, hogy 
ne járjon ott. A gyermek el is húzódott a 
konyha egyik szegletébe s ott elaludt. Édes 
anyja egész nyugodtan fogott dolgához. — 
Később kiment az asszony az udvarra víz­
ért. A gyermek ezalatt felébredt s a földön 
levő forróvizzel telt tálban megbotolván, 
beleesett. Arczát, fejét s felső testét égette 
össze borzalmasan a szegény kis leányka, 
aki a szenvedett súlyos égési sebek követ­
keztében valószínűleg elhal.

Egy őrült leány vérengzése-
— Saját tudósitónktól. —

Szákos község lakosait egy szép 
leány szomorú sovca tartja izgalom­
ban. Pál István vagyonos gazda egyet­
len leányát, a szép Káticzát ér-e utói 
a szomorú csapás, a ki — mint ne­
künk iriák — szerelmi bánatában 
megőrült. Pál Katicza ugyanis sze­
relmes volt Vég Sándor szákosi le­
génybe. Ezt a viszonyt a szülők is jó 
szemmel nózták s arra számítottak, 
hogy a farsangon összeadják a fiata­
lokat. Vég Sándort azonban besoroz­
ták katonának s október elsején be is 
kellett rukkolnia.

A szülők azonban abban remény­
kedtek, hogy a legényt kireklamál- 
tatják azon a czimen, hogy özvegy 
anyjának egyetlen gyermeke. A két 
család mindent elkövetett, hogy a 
legényt kiszabadítsa, de minden fa 
radságuk kárba veszett. Ez a körül­
mény végzetessé vált Pál Katiczára. 
A mint megtudta, hogy vőlegényét 
nem eresztik haza, búskomorság lepte 
el, ezótlanná vált s e napokban 
annyira elborult a lelke, hogy az 
őrültség jelei mutatkoztak rajta. A 
hogy az őrültség jelei mutatkoztak, 
á’Iandó felügyelet alatt tartották.

Tegnapelőtt a szülők eltávoztak 
hazulról s a leányuk felügy siető t egy 
cselédleányra bízták. Véletlenül ekkor 
tört ki az őral'ság a szerencsétlen 
leányon teljes erővel. Loszakgatta 
magáról a ruházatot s aztán rongyo­
san kifutott az udvarra, hol egy bal­
tát kapott fel s azzal az őrzésével 
megbízott Molnár Viktoria cseléd 
leányt addig verte fejbe, mígnem kopo­
nyája ketté repedt és meghalt. Azután 
kifutott az utczára s ott futkosott, 
miközben a szomszédjuk, Tóth Antal 
hasonnevű 4 éves kis fiát is leütötte a 
baltával.

Az összefutott emberek csak 
nagynehezen tudták megfékezni a 
szerei csétlen leányt, kit megkötözve 
taitanak addig, míg elszállítása iránt 
a he (óság intézkedik. A szerencsétlen 
leány áldozatai meghaltak 6 öéiülés 
következtében.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Hamis bukás. (Távirati tudósítás.) 

Hoffmann Adolf izrael egy kis pálinkás bu­
tikban kezdte kereskedői pályafutását, de 
csakhamar szerencsésen alakultak a dolgai 
és egymásután hat pálinkaüzletet is nyitott. 
Ezt a nagyban való spekuláczióját azonban 
nem annyira a jó üzletmenet indokolta, 
mint inkább az, hogy jó csomó adósságot 
akart csinálni s aztán — megbukni. Tnd;a 
ugyanis Hoffmann, bogy ezen a már nem 
szokatlan utón több pályatársa gazdagodott 
meg. Mikor a jeles kereskedő 230C0 írtig 
beadcsitotta magát, csakugyan csődöt kért 
s a hitelezők bottal üthették a pénzük nyo­
mát. A mi ingósága és ingatlana volt, azt 
idejekorán a sógorai: dr. Lichtenstein Samu 
és Böhm Mór egzekválták el 8G00 forintnyi 
követelésük fejében. E manipulációkért a 
törvényszék vád alá helyezte Hcffmant s 
az ellene ma megtartott tárgyaláson 
Eördögh bíró elnökölt; a vádlottat dr. 
Kisfalvi A. Bezső ügyvéd védte. A bíróság 
Hoffmant a csalárd bukás vádja alól fel­
mentette, de vétkes bukásért két hónapi 
fegy házra ítélte.

V g dász-szerencs étlenség.
— Saját tudósítónktól. —

Szerencsétlenség tös * t — mint 
nekünk Írják — Bernrieder László 
pátkai földbirtokos vadászterületén és 
a baj Széli Kálmán miniszterelnök 
vojével esett meg, a ki a napokban a 
pátkai határban vadászg;.tott.

Dal felé járt az idő, a mikor 
Bernrieder a még talpon levő kuko- 
riczaszarak között baiiagot. Egyszerre 
egy B0gy tapsifülos ugrott föl előtte 
p egyenesen a kukoricásnak tartott. 
Bernt ieder utána lőtt, de az tovább 
szaladt. A törés pillanatában azonban 
egy édes sikoltás hallatszott ki a ku- 
koriczásból. Boér Jánosné, szül. Balázs 
Katalin ugyanis a kulcoriczásban bön­
gészett abban az időben. Bdázs Ka­
talint a szétszóródott nyulst rétek 
több helyen találták és rajta súlyos se­
besülést ejtettek.

As életveszélyesen megsérült asz- 
ezonyt Bernrieder a saját költségén 
b esz állíttatta a kórházba, hol ápolás 
aldtc áll. Berni iederu a cstndórség 
följelentette a törvényszéknél.

SZÍNHÁZ.
A baba. Tegnap este már valamivel 

nagyobb érdeklődés vezette a közönséget a 
Kossuth utczai muzsacsnrnokba. Közepes 
számú közönség gyönjörködöt:Perényi Mar 
git kedves játékában s pompás dalaiban. O 
volt az érdeklődés központja. Bájossá, 
kedvessé tette a babi szerepét Kitűnő pm- 
nőre volt F. Kál'ay Lujza, aki Peré- 
nyivel együtt osztozott a diád lban. A kö­
zössé? eliameré e és meleg tapsai nekik 
szólották.
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Nem akar tanúskodni A színházban 
történt, Bánk bánt adták elő a színészek s 
ott volt a jóképű csicsogói polgár is az 
anyjukkal.

A derék polgár csak gyönyörködött 
egy ideig a ház tias érzület fellobbatiáián 
de mikor az összeütközés történik a színpa­
don, odaszól feleségének :

— Menjünk haza asszony 1
— Már minek is mennénk? — kérdi 

rá a hűséges oldalborda
— Minek, min k! Lathatod hogy azok 

ott össze ak rnak tülekedni! Hát ón nem 
akarok látója lenni a veszekedésüknek, 
mert még majd tanúskodni kell miatta.

Műsor :
Szombaton, bérlet 23. „B“ A kaméliás 

hölgy. Színmű 5 felv. Irta Dumas Sándor.
Vasárnap két előadás; délután 3 órakor 

fél hely árakkal A csillag fia. Énekes legenda 
5 képben. Este 7 és fél órakor rendes hely­
árakkal, bórletszünetben A csikós. Eredeti 
népszínmű 3 felv. Irta Szigligeti Ede.

A szatmári testvérgyilkost 
árverezik-

— A Budapesti Közlönyből. —
Papp Béla neve belekerült a hi­

vatalos lapba, amely 11 ik oldalán ma 
a következőket jelenti:

21039 ÁRVERÉS 3—1
11804/1900. A szatmári kir. törvény­

szék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
az első magyar általános bizt. társaság vég- 
rehajt&tónak Papp Béla végrehajtást szen­
vedő elleni 965 kor. 69 fillér tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében, a 
szatmári kir. törvényszék területén le?ö Ba- 
tiz község határában fekvő a batizi 459 8z. 
tjkfben A. I. 709. 761 a. és 762. hr. sz. 
alatt felvett ingatlanból Papp Béla illetősé­
gére 1697 korona és a batizi 460. sz. tjkv- 
bon A -j- 761. hr. sz. alatt foglalt ingat­
lanból Papp Béla felerész illetőségére 9455 
koronában az árverést ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi no 
vember hó 22-ik napján d. e. 10 órakor 
Batiz községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 
169 korona 70 fi lér és 945 korona 50 fil­
lér készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tcz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hónap 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rende­
let 8. §-ábau kijelölt ovadókképes értékpa­
pírban a kiküldött kezehez letenni, avagy 
az 1881 Lx t.-cz. 170. §-a órto’móben a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. — Kelt Szatmáron, 1900. évi 
junms 14. A kir törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság.

ÚJDONSÁGOK
* Debreczen és a párisi világ­

kiállítás- A párisi világkiállításon 
Debroczen város osztálya — minfc 
onnan az elragadtatás hangján jelen­
tik — rendkívül látogatottá lett. A 
kiállításnak folyton nagy közönsége 
van a élénken érdeklődik mindenki a 
magyar alföld híres városa De^reczen 
iránt Ezt a nagy érdeklődést az
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utóbbi időben Debreczen város egy 
csinos kis füzete ébresztette fel. Ez a 
füzet dióhéjban franczia és magyar 
nyelven ismerteti Debreczeut minden 
nevezetességével s czimlapját kitü­
nően sikerült képen egy debreczeni 
magyar ruhás pártás leány d sziti. A 
kép egy debreczeni kiváló polgár 
leányának arczképe. A füzet még a 
párisi kiállításon is feltűnést keltett s 
három nap alatt tízezer példányt kap 
kodtak el belőle. Azóta a kiállítás 
közönsége mindnagyi bb érdeklődéssel 
viseltetik a debreczeni kiállítás iránt.

* A főkapitány hivatalban. Boczkó Sá­
muel rendőrfőkapitány pár heti szadsága 
után tegnap újból elfoglalta hivatalát.

*, A debreczeni háziorvosok
honoráriuma, a belügyminiszter ama 
rendeleto, amely az orvosi díjszabást 
négy osztályban megállapítja, nem 
Írja elő, hogy ezek mellett milyen 
arányban állapíthatók meg a házi 
orvosok díjazása. A debreczeni orvcs- 
Bz övét ség spéciéi Debreczenre nézve 
ezt is megtette s méltányos állás­
pontra helyezkedve kimondta, hogy 
1901. januar elsejétől a magánorvosok 
újabb esetekben csak akkor fogad­
hatják el a háziorvosi tisztet, ha az 
évi honorárium minimuma száz koronát 
tesz ki. Egyebekben orvosaink tovább 
is mentek a méltányosságban s azt is 
kimondották, hogy azon családokkal 
szemben, ahol eddig teljesítettek házi­
orvosi tisztet, a jelenlegi honorárium 
összege marad érvényben,

* As izr. hitközségi tagok figyelmébe 
Értesíthetnek a t. tagok, hogy a Deák Fe- 
rencz utczai izr. templomban az istentiszte­
let további rendelkezésig a következő idő­
ben fog tartatni. Köznapokon reggel 6 
órakor, d. u. fél 5 órakor. Szombat és ünnep- 
napokon d. e. 9 órakor, d. u. fél 4 órakor. 
Péntek és ünnepnapokat megelőző este fél 5 
érakor.

* Betörés a Garai utczában-
Tegnap a Garai utcza egyik házába 
éjjel ismeretlen tettesek behatoltak s 
a házbeliek mély álmát felhasználva 
75 frt készpénzt és nagyobb menyi- 
ségü ruhaneműt loptak el. A rend­
őrség vizsgá atot föl) tat ez ügyben.

Magszökö it asszony. Hrabovszky La- 
josné jómódú asszony megunta férjét s 
elhatározta, hogy szépen faképnél hagyja. 
Eltökélt tervét végre is hajtotta, de elébb 
ellopta férjének 1500 korona értékű kész- 
pénzét s azután búcsút véve a családi szen­
telj tői megszökött. Férjének pedig megírta, 
li >gy miután már egészen jólakott a csa­
ládi élet örömeiből és gyönyöreiből, Ameri- 
kába megy, ahol uj életet fog kezdeni. A 
férj azonban nem nyugodott bele nejének 
elhatározásába s feljelentést tett a rendőr­
ségnél, mely a szabad élet után áhítozó 
asszonyt idejekorán elcsípte, férjével szépen 
kibékítette a visszaröppentette a családi ka- 
litba, anol most nyakig úsznak a boldog- 

I ságban. tJ

Nagy halestóly. A Márkus Janő újon- 
! nsn átalakított téli kert éttermében m t 

pénteken nagy halestély lesz: szegedi ha- 
lásszló, óriási h vro-ia, fogas és ponty. A hal- 
estélyen a Magyar! test férek kitűnő zene­
kara játszik.

* Elfogott gyilkos- Műit hó
21-én a tmaszőllő&i határban egy 
oszlásnak induló holttestet találtak. A 
nyomozás kiderítette, hogy Kis István 
sámsoni lakos volt a szerencsétlenül 
járt ember és szeptember 21-én esett 
gyilkosságnak áldozatul. Tegnap sike­
rült a tettest is elfogni — Juhász 
Dániel tisza-derzsi-i lakos személyében 
Tettét beismeri, s azt vallja, hogy a 
lőfegyvert, a mivel a gyilkosságot 
elkövette, a T.szába dobta. Átadták a 
tiszafüredi járásbíróságnak.

* Halálozás. Egy szegény munkás élet 
dőlt sírba ismét, becsülettel tovább 20 év­
nél állott Debreczen sz. k város szolgála­
tában. Kovács Ödön volt adóhivatali dijnok, 
aki Győr vármegyéből jött Debrecenbe 
mintegy 30 évvel ezelőtt, s itt megtelepe­
dett. Előbb mint gazdatiszt Molnár György 
birtokán működött, később a város szolgá­
latába lépett. — Utóbb betegeskedett, 
mígnem e hó 24-én d. u. 2 és fél órakor 
76 éves korában a halál megszabadította 
fájdalmaitól. Temetése e hó 26 áu d. u. 2 
és fél órakor lesz a r. kath. vallás szer 
tartása szerint a Bethlen utcza 68 sz. alatti 
lakásáról.

* A halál Okä- Megírtuk tegnap­
előtt, hogy a Tóth Máriához dajka­
ságba adott kis Kozma Erzsiké, mig 
ő aludt, örök álomra hunyta szemeit, 
meghalt. Az esetet bejelentette a 
rendőrségnek, amely viszont elren­
delte a nyolez hetes gyermek felbon- 
czolasat, hogy a halál oka megállapít­
ható legyen. A bonczolást a rendőr­
orvos teljesítette, aki konstatálta, 
h°gy a gyermek halálának oka a 
rossz táplálás volt.

* A vegyes házasságok. E napokban 
megjelent a statisztika a tavaly kötött ve­
gyes házasságokról. E ezerint tavaly Ma- 
gyarorszagban 16.269 vegyes házasság köt­
tetett. 3315 esetben megállapodás történt, 
hogy a gyermekek közül a fiuk az apa, a 
leányok az anya vallását követik. E megál­
lapodás következtében a katholikus egyház 
1312 lelket, a görög kath. egyház 12 lelket 
nyert. Ellenben a görögkeleti egyház 187, 
a lutheránusok 495, az ev. ref egyház 568, 
az unitáriusok 90 és a zsidók 53 lelket 
vesztettek.

* Az olajütő halottja. Az olaj­
ütő ngy kis kulipintyójában lakott 
Kolozsvári Mária, negyvenhét éves 
leány. Hosszú ideig betegeskedett, nem 
volt, aki gyógyítsa s ott kait: meg a 
szegény. Azután meg holtan feküdt 
ott egy darabig, mert nem akadt, aki 
eltemettosse. Végre is felhívták rá a 
a rendőrség figyelmét, amely tegnap 
a közkórházba szállíttatta a halottat 
8 a város költségén onnan fogják 
eltemetni.
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* Á községi pótadó a köztér 
bek fedezésére szolgái. Csakhogy ennek 
behajtását nem teszik az adóhivatal­
ban olyan lelkesedés tárgyává, mint 
például az állami adó behajtását. így 
esett meg aztán, hogy ezen a ozimen 
kótszázötvenezer korona van künn az 
adózó lakosságnál. Bizony úgy van 
az adóval legtöbb ember, hogy akkor 
fizet, ha kérik. A községi pótadót 
nőm ne gyón kérték, hát nem fizették. 
Pedig ha nem kérik s ha nem fizetik 
csak az adózó közönség szenved ál­
tala, mert a kamatokkal i« több lesz 
a teher; de kára van a városnak is, 
mert több rendbeli jelentős fizetségét 
ebből kell teljesítenie. Nehogy a vá­
ros is kárt szenvedjen, az adózó kö­
zönség is több-több kamattal terhel­
te-sék, az adóhivatalt hivatalosan is 
felhívják, hogy a községi adó behaj­
tása körül lelkiismeretesebben járjon el.

* Aki lop, mart részeg. Papp Józsefnek 
hívják azt a csavargót, akit tegnap egy 
szűr lopása miatt kisértek be a rendőrségre. 
Meglehetős ittas volt az atyafi. A kihalga- 
tás alkalmával azzal védekezett, hogy na­
gyon be volt rúgva és azért követte el a 
lopást. Mikor a főkapitány a lelkére igye­
kezett beszélni, szomorúan jegyezte meg:

— Hiába már minden. Hiszen tudja a 
tekintetes főkapitány ur, hogy ha részeg 
vagyok, hát akkor mindég lopok. És hát te­
hetek én róla, hogy mindég be vagyok 
rugvs.

* Mindenre képes a feleségéért
Dóczi Lajos napszámos ember imádta 
a feleségét. Elképzelhető hát, milyen 
keserűség szálta meg, mikor egy szép 
napon elhagyta a felesége. Bánatosan 
kereste, kutatóit utána, de nem birt 
rátalálni sehol. Végre aztán az a 
gondolata támadt, hogy a rendőrség 
hez folyamodik. Ott majd elmondja, 
hogy ő és a felesége a Csapó kertben 
már ezelőtt tizennégy évvel rabló- 
gyilkosságot követtek el, nnjd meg­
kéred akkor a rendőrség az asszonyt. 
Úgy is tett Tegnapelőtt jelentkezett I 
a rendőrségnél, elmondta, hogy ő ! 
rablógyilkos, de ha mindent akarnak i 
tudni, keressék meg a feléségét, az 
majd felvilágosítja őket. A rendőrség­
nél mindjárt észre vették, hogy Dóczi 
Líjos milyen furfangosan akarja fel­
kerestetni a feleségét s hiába igye­
keztek észre téríteni, megmaradt a 
rablógyilkosság mellett. Lecsukták hát 
a hős vitézt, a ki egy éjszaka meg­
unta a dutyi csendjét s tegnap már 
bejelentette, hogy egy szó sem igaz 
a rablógyilkoseágból. Csakhogy most 
már ezzel sem ért czólt. Nem bocsáj- 
ják szabadon, mert a hatóságot félre­
vezette B most ezért fogják meg­
büntetni. Ügyét át is tették az ügyész • 
Béghez.

* A P Arator. — Kösz vényt, ceuzt, 
rheumát, idegességet, izületi fájdalmakét 
párszor használva megszüntet. Ára 70 fill. 
Kapható Fraacsica és Jóna drogueriájában, 
Debreczen, Koeauth-u. 6,

TÁVIRATOK.
Ugrón Gábor visszavonul.
Budapest, október 25. Régebben 

hirt adtunk már arról, hogy Ugrón 
Gábor a közpályától vissza fog vonulni. 
Hírünket egyik másik fővárosi lap is 
átvette, de általában elhallgatták. Most 
már a dolog befejezett tény. Az 
Ugrón párt mai értekezletén Ugrón 
Gábor bejelentette, hogy elhatározott 
szándéka visszavonulni a politikai pá­
lyától s ezt egy beszámolóban fogja 
tudatni választóival. Hasztalan próbál­
tak lebeszélni, megmaradt szándéka 
mellett Ekkor azon tanácskoztak, 
feloszoljon-e a párt a mindenki be 
lépjen abba a pártba, a hova akar, 
avagy megmaradjon a párt. Az utóbbi 
mellett döntöttek s elhatározták, hogy 
Bartha Miklóst választják elnöknek.

Az elpusztult gyár.
Budapest, október 25. Tegnapelőtt 

éjjel nigy tűzvész pusztított az Er­
zsébet városban levő dongó-utczában. 
Meister Sámuelnek asztalos kellék­
gyára égett le. A hatóság a tüzvizs- 
gálatot ma délelőtt ejtette meg és 
ennek az alapján abban a vélemény 
ben van, hogy a tűz gyújtogatásból 
eredt. A tűz keletkezését a gyárosnak 
felesége vette észre, amikor úgy éj­
szaka háromnegyed 12 órakor föl­
ébredt. Nyomban fölköltötte a férjét, 
aki azután a tűzoltóságot értesítette 
a veszedelemről. A kár, a gyáros be­
vallása szerint, a felszerelésben 46,000 
korona, holott csak 29 000 koronára 
volt biztosítva. Az épületekben, a 
bizottság becslése szerint, 16,000 ko­
réra a kár. Az épületek 24 000 ko­
ronára voltak biztosítva.

Fellegek közül a földre.
Budapest, október 25. A felső ­

ausztriai Pergben Haring léghajós 
balonja kétszáz méter magasságban 
szétpattant. A léghajós a piaczon 
összegyűlt nagy közönség közé zu 
hant. Haring talpra esett és semmi 
baja sem történt.

Fegyencz a padláson.
Szeged, október 25. Lelesa György 

négy izbon büntetett fegyencz a rend­
őrség elől olyan búvóhelyet keresett, 
ahol napokon keresztül & legnagyobb 
biztonságban volt és talán marad, ha 
egy égő gyertya árulójává nem lesz.
A fegyencz beszökött a zárdába s ott 
a padláson húzta meg magát. A kam­
rából naponként lopta az élelmet, 
bort és gyertyát. A padláson viiágot 
gyújtott s úgy falatozott. Tegnap 
azonban többet ivott a kelleténél, 
berúgott s mélyen elaludt, a gyertyát 
pedig égve hagyta. Hajnalban a cse­
lédség észrevette a pádon a világos­
ságot s a fegyenczet elfogták.

Titokzatos halál.
Budapest, okt. 25. A külső Kerepesi- 

uton lévő Wellisch-féle fatelepen, egy erő­
teljes férfi holttestére akadtak az éjszaka. 
A rendőri nyomozás megállapította, hogy 
az illető Kamati Lajos munkásember. A 
szegény ember állítólag hosszabb idő óta 
betegeskedett. Az éjjel a kórházba indult s 
útközben érte a halál. Más verzió szerint 
kivanzárva, hogy Kamali bűnténynek esett ál­
dozatul. — Holttestét bevitték a bonczoló- 
intózetbe s a rendőrség erélyes nyomozást 
indított meg, hogy a valót kiderítse.

A méregkeverők-
Budapest, október 25. A zsem- 

belyi méregkeverők ügye még mind­
nyájunk élénk emlékezetében van, és 
daczára a szigorú büntetéseknek, még 
mindig akadnak egyesek, akik a mé­
regkeverés mesterségét kultiválják. 
Több titkos feljelentés érkezett a 
temesvári ügyészséghez, hogy Szipetzan 
Igonic méregkeveréssel foglalkozik és 
saját leányát arzenikummal megölte. 
Nagy-Sztamosa községből is érkeznek 
jelentések, a melyek szerint Stanics 
Arzim földmives és szeretője Grigor 
Szavette életpárjukat méreg által a 
túlvilágra juttatták. A csendőrség a 
nyomozást megindította és a közel 
napokban a holttesteket exhumálni 
fogják.

Chamberlain beszéde •
London, október 25. Chamaerlain teg­

napi beszédében még ezeket mondta: Ha 
az idegen nemzetek barátságunkat vissza­
utasítják, nélkülök fogunk működni. Ha nem 
tudjuk őket meggyőzni,elszigetelvekell marad­
nunk, de megerősítve gyarmataink által. El­
szigeteltségünk fényes elszigeteltség lesz, 
úgy, hogy még ha Anglia buknék is, gyar­
mataink folytatni fogják az angol tradíciót. 
Az uj imperalizmus annak az elismerését 
jelenti, hogy az összes britt gyarmatoknak 
ugyanolyan jogaik varnak, mint magának 
Angliának. Chamberlain azután annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy Kanada és 
Ausztrália fenderációja például fog szolgálni 
D ál Afrikának és arra utalt, hogy a biro ­
dalmi federácio lehetővé teszi a biroda­
lomnak, hogy az igazságosság, a polgáro­
sodás és a béke misszióját teljesítse. Cham­
berlain tagadja, hogy Anglában a bomlás 
jelei mutatkoznak és azzal végezte beszé­
dét, hogy die iérte a Dél-Afrikába küldött 
kitűnő hadsereget, különösen kiemelve az 
önkéntesek és a gyarmatok támogatását

A búr háború.
London, október 25. Roberts lord 

jelenti Pretoriából 22-iki kelettel: 
French tábornok Karolinából kiindulva 
e hó 20 án Bethelb) ért. Az ut na 
gyo’ob részén, különösen E^melo kör 
nyékén ellentállásra talált. Csapatából 
16 án egy tiszt és öt legény elesett, 
három tiszt és tizenhat legény meg­
sebesült, öt ember pedig eltűnt. 17-én
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négy ember sebesült meg. 20-án egy 
ember alesett és négy megsebesült. 
Settle hadoszlopa Hoopstadtba ért. 
Ezt a s< reget is megtámadták útköz­
ben a burok; angol részről egy tiszt 
és tizenöt legény megsebesült. Zeerust- 
nál megtán adták Methuen hadoszío- 
pának po tgyászkiséretét; egy tiszt és 
egy legény elesett, egy tiszt és nyolcz 
legény pedig megsebesült. Barton tá 
homoknak egy csapatát, a mely ta 
karmányszerzósre indult ki, 18 án 
Friderikstadt mellett megtámadták. 
Két tiszt és két legény fogságba esett, 
két legény pedig elesett és négy meg 
sebesült. 21 ón Barfon még egyszer 
harczba keveredett a hurokkal, a kik 
nagyon merészen léptek föl. Az ango­
lok részéről ebben a harczban egy 
tiszt esett el. Pienearsriver mellett 
ogy búr csapatot sikerrel leptek meg 
az angolok, a kik ez alkalommal 18 
búrt fogtak el, mig közülök csak egy 
ember sebesült meg.

Betörő magánhivat&lnok.
Budapest, október 25, Halász 

Ármin magánbivatalnok panaszt emelt 
a rendőrségnél, hogy Szondy-utcza 
43. szám alatt levő lakását valaki 
feltörte s onnan mintegy 100 koronát 
érő fehérneműt ellopott. A rendőrség 
már kinyomozta a tettest, a ki Boboj- 
cso Béla 18 éves, aradi születésű 
magánbivatalnok. A rossz útra tévedt 
fiatalembert, a ki tettét beismerte, 
átkisérfék a vizsgálóbíróhoz.

Az éhínség Indiában.
Budapest, október 25. Londonból 

táviratilag jelentik: Garzon indiai al- 
király jelentése szerint az éhség kö­
vetkeztében Indiában eddigelé 500,000 
ember vesztette életét. Az éhezők 
segélyezésére eddig 175 millió koro­
nát fordítottak. Az éhség által okozott 
anyagi kár mintegy ezer millió koro­
nára tehető.

A bolgár gyilkosok pőre.
A bolgár gyilkosok pőrében — 

mint Bukarestből jelentik — érdekes 
fordulat állott be. Tudvalevő, hogy a 
vizsgalat folyamán kitűnt, hogy a 
meggyilkolt Fittovszky nem volt kém, 
mint azt a gyilkosok elhitetni akar­
tok. A román vizsgálóbíró ugyanis 
érintkezésbe lépett Fittovszky özve­
gyével és fivérével és midőn ezt Sa­
ratov megtudta, magához hivatta 
őket és Fittovszky nejének tanítónői 
állást, sógorának pedig pref. ktusi 
állást Ígért, ha a román bíróságoknak 
nem ainak fölvilágositásokat. Fittov- 
szkyné azonban mindenképen meg 
akarta boszulni férje halálát és a 
rusztsuki román konzul segítségével 
átszökött R mániába. Hétfő óta Fit- 
tovszkyné és sógora Tuniul-Magurel- 
lóben vannak és a tárgyalásra el fog 
nak menni Bukarestbe/a hol mmt 
főtanuk fognak szerepelni.

Budapesti tőzsde.
Budapest, október 25. Búza októberre 
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A furfangos rokon
Szédelgő öreg asszony.

— Saját tudósítónktól. —
Pozsony, okt. 24.

Nemrégiben történt Pozsonyban, hogy 
e gy itteni családhoz beállított egy jóságos 
arczu öreg asszony szállást keresni. Bérbe­
vette a kis dó szobát és a családtagjai azon­
nal megszerették, mivelhogy az öreg asz- 
azoiy nagyon édes volt mindenkihez. Alig 
lakott ott néhány napig, amikor egy bizal­
mas estén nagy meglepetésben részesítette 
a családot.

— Nem is gondolnák, kedveskéim, — 
így kezdte a beszédet, — hogy én miért 

jöttem éppen ide lakni ?
E szavakra kérdőjellé vált mindenki.
— Hát azért — folytába behízelgő 

hangon az öreg asszoy, — mert mi roko­
nok vagyunk, még pedig nem is olyan távoli 
rokonok. Én meguntam az egyedüllétet, 
azért jöttem ide. Van egy kis pénzem, kö­
rülbelül nyolezezer forint, azt odaadom, 
csak halalom napjáig legyen otthonom.

Az ajánlatot természetesen elfogadták, 
mire az öreg asszony rokonaival elment 
ügyvédhez s ott annak rendje s módja sze­
rint megkötötték az egyezséget ebben a do­
logban. Aztán hazamentek és a kedves ro 
kon pompásan élt, elhalmozták minden jó­
val. A [nyolezezer forint azonban sehogy 
sem akart megérkezni, hiába sürgette na­
gyon a kedves rokon, a ki végre is kijelen­
tette, hogy majd ő maga utána jár.

Elutazott és — soha sem látták többé 
a családnál, de igenis látták egy másik 
családnál, ahol szinten kisütötte az atyafi- 
ságot o jól ólt néhány hétig, közben persze 
Szerződőst kötött, hogy ő odaadja a nyolez­
ezer forintját, csak tartsák el. Ugyanezt a 
dolgot több családról megcselekedte Po­
zsonyban, amikor egy ügyvéd gyanúba vette 
és szép ssendesen följelentette az öreg asz- 
szonyt.

A hatóság nyomozott s akkor kisült, 
hogy a tiszteletreméltó özvegyasszony egy 
igen ügyes csaló, egy Scharinger Antal nevű 
tanar özvegye s a bécsi rendőrség már régó a 
körözi, mert több családot becsapott az oszt­
rák fővárosban is. A pozsonyi rendőrség, 
mint levelezőnk irja, kihallgatta az özvegyet 
s akkor kisült, hogy több, m>"nt tíz óve csa­
lásból él.

engedi a feledést: öt leányt és két özvegy 
asszonyt, a kik elmentek a beduinok után 
hogy mint hót arabs felesége éljék le nap.' 
jaikat. A beduinok kivülök még sok bécsi 
nőt meghódítottak, de a házasságig C-s k 
ezzel a héttel fejlődött a dolog, mert ezek­
nek a szépség mellet van egy kis tőkéjük 
is. A többi asszony csak a pályaudvarig 
kísérhette a puszták humuszos fiait, a kik­
től azután ott nagy ölelkezést k között vet­
tek búcsút.

Negyven évig jegyesek. Marshalltown- 
ban, az Egyesült Államokban a minap érde­
kes esküvő történt. Copo Tajnás és Car­
penter Hanna esküdtek egymásnak örök hű­
seget. Az uj párnák volt ideje egymás jó 
és rossz tulajdonságait kiismerni, mert öt­
venöt éve ismerték egymást és negyven 
évig jártak jegyben. Először a-ért nem kel­
hettek egybe, mert a lány szülei azt mond­
ták, hogy fiatalok a páros életre, aztán 
meghalt a leány atyja a anyja azt kívánta, 
hogy beteg lóvén, ápolja, a mit, ha férjhez 
menne, nem teletet volna meg cly alapo­
san. A beteges asszony azonban nem halt 
meg, elérte a hihnczvenedik esztendőt is, 

végre most küenczvenöt éves korában meg 
beit. Fél évvel rá cgybekeltek.

Halált, hozó csipkék. Silingyia község­
ben meggyilkoltak egy szegény tót csipke­
árust. Mihucza János ottani lakos házába 
egy szegény tót köszöntött be. Kinálgatta 
eziíra portékáit, amelyekek különösen Mi­
hucza feleségén, k nagyon tetszettek. Rette­
netes terv fogamzott meg a férj és feleség 
agyában, s rögtön a kivitelhez láttak Le­
itatták a mit sem sejtő csipaeárust, s mi­
kor az már nem tudott védekezni, megölték, 
a holttestet pedig elásták. A gyikosokat le­

tartóztatták.

VEGYES.
A beduinok után. A bécsi állatkertben 

az utóbbi hetekben egy csapat beduin pro­
dukálta magát, mígnem letelt a szerződés 
ideje és a beduinok tegnap elutaztak Pécs­
ből hazafelé. A míg Bécsben voltak, 
nagy népszerűség környezte őket és most, 
hogy elutazta«, v!t sem fognak egykönnyen 
megfeledkezni az osztrák császárvárosról. 
Olyan emléket visznek magukkal, a mi nem

A közönség köréből.
Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak 
díjtalanul adunk tért. A beküldött közlemé­
nyekért azonban a felelősség mindenesetben a 

beküldőt terheli.

Az uj találmány ügye.
Tekintetes Szerkesztő ur I

F. év október 25-iki számában Jure- 
tak Miklós ur által közzétett sorokra a 
következő válasznak kérem b. lapjában 
helyt adni :

A kukoricra morzsoló gép, melynek 
bemutatása lakásomon f. hó 21 én tartatott 
meg, nem az én, hanem Kemónyfy Béla 
nyíregyházi gépész találmánya, melyhez én 
a köztünk fent álló szerződés alapján társul 
szegődtem és . supáu két lapban tévedésből 
maradt ki a hirdetésben Keméuyfy Béla ur 
neve, mely körülményt legjobban demon­
strálja az a tény, hogy pld. a „Debreczen“- 
ben levő közlemény mindkettőnk nevét 
tartalmazza.

Hogy én ezen találnányt m g mnak 
sohasem vindikáltam, bizonyítja az is, ho. jegy 
hétig Kemónyfy Béla ur arczképe a kuko- 
ricza morzsoló fényképével volt a kereske­
delmi és iparosam okban kifüggesztve és én 
ott, mint társtulajdonos szerepeltem, hogy a 
próbamorzsoláshoz való meghívók alá Ke-
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mé':yfy és Stein van jegyezve és hogy ma­
gán a próba-morzsoló gépen Keményfy és 
Stem nave van nyomtatva, hogy ezt Jure- 
cák ur nem látta, azt nagyon csodálom, ha 
a gépet, mint a közzétett levélben Írja, 
megnézte.

Hogy Keményfy ur Jurenák urat tár­
sul hívta és nem tudtak a dolog felől meg­
egyezni, az indifferens dolog, tény az, hogy 
éa Keményfy ur jelenlegi társa vagyok, köz­
jegyzőileg kiállított szerződés folytán, mely­
nek hiteles másolatát vagy akár az eredetit 
is szívesen bemutatom Jurenak urnák.

Egyben fe kérem Jurenák urat, hogy 
mindaddig, mig tz ügy felől behatóan nem 
informálta magát, ujsági polémiába ne bo­
csátkozzék, mert arra nekem sem időm, 
som kedvem nincsen.

Hogy ezen gép 1863-ban gyártatott-e 
vagy sem, az a szabadalmi hivatal dolga és 
ha vakkinek m/r ilyen szerkezetű gép- 
gyártásához lett volna valaha szabadalma, 
Keményfy ur bizonyára nem kaphatná meg 
a szabadalmat.

Kiváló tisztelettel:
Stein H. Dávid.

MULATTATÓ.
A saját hibája.

Hittérítő: Képzelje csak, ezek a vadak! 
Már azt hittük, hogy meg'óritettük őket és 
hogy vegetáriánusokká lettek, hát megették 
Sadow Georgest.

Utazó: Azt hiszem, 5 maga az oka. 
Azt beszélte ugyanis, hogy — szalmaözvegy.

A ezIv szava.
— Érti maga a béiyegnyelvet ?
— Nem én. Miért kérdi ?
— No, mert erre a levélre a bélye­

get a hátoldalon és alul ragasztotta, ez 
pádig annyit jelent, hogy : Gyűlöllek.

— Ez aztán éidekes ! A szív önkén­
telen 'megnyilatkozása ! A levél hitelezőm­
nek szól.

Szunyogfilozofia.
— Ha az emberek okosak volnának, 

nem üldöznének minket, hanem gondoskod­
nának arról, hogy legyen jó táplálékunk. 
Akkor aztán őket nem bántanék és élvez­
hetnék édes zümmögésünket.

CSARNOK.
A várrom tündére.

—■ Regény. —
Irta THAN GYULA.

(Folytatás.)
Kelemen Tamás különösen jól érezte 

magát, ő attól tartott, hogy vagy a felü­
gyelő, vagy más valaki észre találja venni, 
hogy a barlangból milyen állapotban hoz­
tak ki vendégeket. Érdeklődni talál a tör­
téntek iránt, kisül minden s jóhiszeműsége, 
emberszeretete és buzgói ága mellett még 
csakugyan elveszíti az állását.

De szerencsére nem látta őket senki 
sem. Az idő különben is alkonyat felé 
járt. Benn a barlang vendéglőben zaj, 
lárma, vidám nótázás járta, de azzal senki

ÜEBRECZENI ÜJSÁG

j sem törődött, hogy mi történik oda könn. 
így esett meg, hogy zavartalanul, a nél­
kül hogy bárkinek feltűnő volna, távoz­
hattak.

Útközben Andor megkérdezte Kele­
men Tamást:

— Kiadta az utasítást, hogy hová 
! hajtsanak ?

— Ki.
— Az orvoshoz úgy-ó ?
— Nem, nagyság >s uram. Minek tör- 

nők szegény nagyságáékat addig, ügy gon­
doltam, legokosabb lesz, ha egyenesen mi 
hozzánk megyünk. Mi úgy is a község vé­
gén, ide közel lakunk. 0 t majd meleg 
ágyba fekteti a feleségem a nagyságáékat, 
a fiam pedig addig a kocsival érte megy az 
orvos űrért.

Andor kezét nyújtotta a derék em­
bernek, a ki tartózkodva nyúlt utána. Bá­
tortalanul, mint, a ki értemetlennek tartja 
magát erre a nagy megtiszteltetésre.

Na igazán derék ember. Hogy köszön­
hetem és hogy hálálhatom én meg a maga 
jóságát.

Áldom az Istent, hogy segítségükre ! 
lehettem — válaszolt Kelemen. — Nem a j 
hálájára, a bocsánatára számítok a nagysá- j 
gos u nak.

— Hogyan ? — csodálkozott Andor.
— Mindent elmondok, csak az Isten j 

megsegítse a nagyságáékat. Most sem az 
idő, sem az alkalom nem kedvező hozzá... j 
Itthon vagyunk nagyságos uram. Itt leszá- i 
lünk! ..

Kelemen Tamás, amint a kocsi meg 
állott, hirtelen leugrott és beszaladt a la- ; 
kására, hogy hirt adjon feleségének. Hama- 
rosan elmondott neki mindent és azután 
igy végezte szavait:

— Igazad volt anyjukom! Igazad volt. 
Ha te nem gondolkozol okosan, talán már 
későn is érkeztem volna. így hála Istennek 
még van remény.

— No látod... Na de hát nincs most 
arra idő, hogy ezen vitázzunk... Hol van­
nak a nagyságáék ?

— Ahun hozza né a kisasszonyt a 
nagyságos ur, — szólt Kelemen Tamás — 
kimutatva az ablakon.

— Nyisson kend apjukom ajtót, ón 
hamarosan rendbehozom az ágyakat.

Kelemenné úgy serénykedett, hogy pár 
perez múlva már meleg ágyban feküdtek a 
hölgyek. Hogy segítségükre lehetett, egész 
nyugodtnak, elégedettnek, sőt boldognak 
érezte magát.

(Folyt, köv.)
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SZINLAP.
Ma, pénteken „A“ bérletben:

Figaró házassága
vagy:

EGY NAPI BOLONDSÁG.
SZEMÉLYEK .

Almaviva gróf, Andalúzia főbírája Pataki B. 
Rozina, grófné, a neje — Fái Flóra. 
Figaró, a gróf komornoka. a

kastély felügyelője — Tanay Fr. 
Zsuzsi, a grófné első komornája,

Figaró jegyese — — T. Halmi M.
Marcelina, gazdasszony — Kiss Irén. 
Antonió kertész, Zsuzsi nagybátyja Nagy Gy, 
I anchette, Antonió leánya— Bárdos Irma. 
Cherubin, a gróf első aprődja Szabó Irma. 
Bart oló, sevillai orvos — Sziklay.
Baziló, a grófné zongora mestere Csatár.

Holnap, szombaton „B“ bérletben:
a kaméliás hölgy.

Színmű 5 felvonásban.

Van ezer ncsóm az érdeklődi 
hölgyközönség rek tudomására hozna

iHiirnMvami tanintézet.

tanintézetemben ’"fig
évi Novem.ber hó 1 én uj tanfolyamot, 
nyitok, ahol személyes vezetésem alatt 
kizárólag intelligens hölgyek a 
mintarajz;olás és varrásban ala­
pos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel:

Weisz Berta.,
Piacz-u. 70. sz. Dr. Fráter ház.

hogy a franc sí a és angol módszer
I szerinti
I
WT* szabászat!- és nőiruhavarró

ÍI Üzlet áthelyezés miatt olcsó árak
fi

£
íblotom ÓthDlu070C0 miatt’ vasy°k bátor * »• á. közSnsó-UtlulGIII UIliülJuLUOugot értesíteni, hogy dúsan berendezettjfk p<v

pH'Os-
*->

lámpa-, porczelián-, üveg- és o
ft■ ’^gg^ 0>

ft
fi tükör áru £

8^ággiÉp- Or-H
fi

CG raktáram árait mélyen leszállítottam, miért is ea elő­
nyös beszerzési forrásra tisztelettel felkérem.

NI
Jó minőségű Csillárpetróloum házhoz szállítva. 1

„ggsiSSEitL 'o
PH

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri
-ed $»NM tisztelettel K*
•fi «3 r 1 Lám Sándor-

JL w Debreczen, Piacz- és Hatvan-utcza sarkán,

'HípWw*
Ebédlő és Salon lámpák.



Debreczeni Újság

April hirdetések.
Dija: 10 esőig 40 fiér, műiden további sző 
4 fillér j vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Üzleti berendezés
rőt ködöknek alkalmas, jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalbban.
K'láritcitnnsv kerestetik november el-Hiarnsirono Bejóre a debreczeni tej­
csarnok fióküzletébe. Ajánlatok Szóchónyi-ut- 
cza 4 3. szám alá intézendők.

1900 október 26.

UidoilSíío- 7e,ez női ruhakelmék-
. ." 0 uagy választók, igen
jutányosán beszerezhetők Márton Gyula női 
és férfi divatéletében, Bika szálloda mellet.

Medve bőr igen 8zéP kárPáti, barna
mely ez őszön lövetett,— 

eladó, vzim a kiadóhivatalban.

Glazó-keztyük fr8Ziitá8át >,ány°s
terfia-u. 37. áron vállalom. Pó-

tanulónak egy jó házból 
HU CDltlUU val6 fiu felvétetik. Mun­
kácsy Lajos fűszerüzletóben Ny 1-utcza 139.

Friss sertés hús "“«p™!6*
kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó- 
utcza 4. sz.

Remek bútorok c,,kne" nii M"lószoba,
eladók. Arany János-utcza 23.

ebédlő

Nap-és Zöldfa-utcza s1"ká8nz.
ház kedvező feltételekkel eladó, vagy kisebb 
házzal esetleg földdel elcserélendő. Értekez­
hetni : Kölcsey-utcza 22. sz.
Tflíldn IqI/qc a város legélénkebb
mauu íaJAdjö forgalmi he yón Piacz- 
utcza 63. szám alatt az első emeleten három 
szép szobából és az összes mellékhelyiségek­
ből álló és irodának is nagyon alkalmas la­
kás azonnali használatra kiadó. Értekezhetni: 
ugyanott a háztu’ajdonos Weisz Sándornál 
vagy a jelenlegi bérlő dr. Weisz József ügy­
védnél.

Katona koz ívűk Tá“
™ (8b.) Péterea-ntcg»’^ "Sim ^

Ügyes újság elárusítók 
azonnal, felvételnek. íel"‘
nek a kiadóhivatalba. 6ZZe"

Tömeges vétel
folytán sikerült több mint 1000 drb 
gyönyörű férfiinget, crási válasz­
ték. Női, férfi és gyermek czi- 
pőket és csizmákat, finom Női 
Blousokat stb. beszerezni, metye 
két bámulatos olcsó áron érueifutk 

Tiszteletté]

Székely Jenő és társa.
Főtér, Hungária kávéház mellett.

MtSBBaaá

pá j JÓZSEF

FVltÁrPll a *°8Jobb helyen egy kapu- 
alja kiadó. Czim a kiadóhiva

tálban.

porczellán-, üveg-, lámpa és konyhaberendezés nagy raktára.
■M f, , . ® E B K V. c Z E N B E N 
^gj . —^e yiaeg: Föp;*>cz, Koesut-utcza sarkán.

1“^“
1 . , 0k mMm jő hírnevű 6, gjirtmánju

1 ff»!; . ®V°" es függő lámpákat -WK
Jl kipróbálva ezolgdoí 7 g í,,et' «r-' gokkel, mezeket eladás előtt mindig

É *««;ÄiÄ52 “■»*• ft
~§ ^en jutányo» áron. g * tr*ncZ!»’ angol es tóbb faszai kivitelben p
If Berndorfi evőeszközöket, disz-tärcvak.-.t „„v »hi««-„«„a ______ |

Í:C

Iáin Sándor üveg, porczelán, lámpa 
és petróleum nagy 
raktára Debreczen, 

Piacz- és Hatvan-utcza sarkán. Ajánlja valódi

“"““'Csillár Sít Szalon­
petróleumot.
melynek jó minőségét eléggé bizonyítja az, 
hogy 8 óv óta a t. fogyasztó közönség teljes 
megelegédésót mindig kiérdemelte cs mai nap 
is a legnagyobb kelendőségnek örvend Szives 
megrendelőit várva tisztelettel Lám Sándor

m igen jutányo» áron. ............. aDKnI es 'óbb tiszai kivitelben |
8 2míSíó»*k«t*rii»?Srfb,?'íw*<*r "P3Í chinaezllst. mint alpaecá- I
8 moS.l4fáaloka, klvűSr *■ ,*n3"‘,# és <•«•“* ^ t

I «uÄ iss ÄÄÄÄés “r “|| szolgálhatok! b“rsnd,zeshM mi"d« »"<* való kelléktől a Ivgolcsóbb ffffil

3 k»'“»tot rngcdményroek. Vidékre

K.,41o el ifj. Pajor Józaef.

gr
ICct

PűIE

Paplanokat ós matraczo-
1/0 f iegjobb minőségben, legszebb kivitel- 
~*a,U ben jutányos árak mellett koszit : 
jvlatolcsy Lajos Debreczen, Kossath-utcza 
22. szám.

Privát, órálrm rH ei,J liVtll, UlíXiiid fanitö, fi„ vagy 
ánygyermokek mellé Sziv-utcza 28. száai.
V eSZt k a H'uugasabb napi árban 

ócska vasat ós mimíoafólo fé­
met. Piacz-utcza 26., n így trafik udvar, Klóin 
Jakab.

Jól jövedelmező ház
lettel 28000 frf. lefizető.-sol elköltözés miatt 
azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-u cza 31.

Női és lórii ktihmok
•111*, . ■ ős log-ujabl) divat szerinti £f alakításit jutányos árért 

eszközöl Zaclla!• Samud kalapos mester 
Pacz.u. Biedermann-palota, az udvarban.

V<* Jl1lllj*l*V‘f|lir iimij iiun ii finleieieisiG pjöieiöíGiöiaieiGiG etesey^jK»:

HÄLMÄGTI SÁMUELWStT' legnagyobb

női-és gyermek felöltők
áruháza.

Megérkeztek T
ßl MJS,ZÍ és,téli idényre íelttiilii nagy választékban a legújabb
«! Gallérok*. Selyem és flanel

Gallérok, Kabát és*
Paletok, Costümök,
Utazokundák, Muff, Sapka,

^ Bakfisehkabátok, Collier, Boák,

Ingblúzok,
Övök,
Nyakkendők stb. jjjj

íi s felUlini otat salHiU arakban lesznek eladva. 1
Debreozon, 19U0."Nyomatoct a város könyvnyomdájában^


